

然後呢？

◎李明珊

經文/彼得後書1:3-11

神的神能已將一切關乎生命和虔敬的事賜給我們，…叫我們既脫離世上從情慾來的敗壞，就得與神的性情有分…使你們在認識我們的主耶穌基督上不至於閒懶不結果子了…這樣，必叫你們豐豐富富的得以進入我們主—救主耶穌基督永遠的國。

歲末年初的這段時間，很多小組常一起回顧2024年向神獻上感謝，也立下很多新年新希望，然後呢？如果沒有然後了，那麼，這些立志等於是口號，沒有意義跟益處。相反的，當我們很認真地問：「然後呢」，開始思考並採取具體的步驟，讓自己維持熱情、動力、堅持到年底，就算只是建立起小小的習慣或完成一件事，都蠻有成就感。一件事情，當我們說「然後」，就表示正在過程中，還沒有到最後的終點。因此，我們生命的此時此刻，還有很多「然後呢」，還在「然後呢」的過程。其中也包括我們信了主，然後呢？我們的生命跟過去有甚麼不同嗎？我們怎麼開始信仰生活呢？我們的生命又會朝向哪裡呢？彼得後書1章3-11節談到：一個信主的人，在他生命中發生了甚麼樣的變化，然後呢？他的生命必須經歷一段成長的過程，然後呢？他的生命會結滿果

實、能經得起考驗，並且會豐豐富富地進入耶穌基督永遠的國度。

一、領受得天獨厚的新生命

聖經形容一個人在信主之前的狀況，是死在罪惡過犯之中，對罪惡沒有拒絕的力量，他不能不犯罪，又因為被世界的神弄瞎了心眼，他不認識也拒絕相信獨一真神，他的說話、行為、價值觀、追求自然都是跟隨現今這世代的潮流。回想自己信主之前，有的人拼命追求，想要得到這世界的認同和肯定；有的人控制不住自己的情緒，一說話就破壞了每個關係；有的人沉溺在罪惡跟壞習慣中，不能脫離。就在我們過著忙碌、盲目、茫然的「三口ㄣ'人生」時，上帝的愛找到我們，讓我們認識了那用自己榮耀和美德呼召我們的主。這個認識，不只是頭腦、理性，而是我們真實經歷到耶穌基督在十字架所展現的大能和恩典，拯救我們脫離罪惡權勢的綑綁，使我們原本隨波逐流、沒有依靠、沒有盼望的人生，因著相信耶穌而被翻轉，擁有得天獨厚的新生命。

我們形容一個人得天獨厚，會覺得他獨得上天的厚愛，就只有他擁有一切特別優越的天然條件。然後呢？下一句就是，我又不是他，我沒有這個條件、沒有那個機會，所以，我的人生很平凡、很微小、很失敗。不是這樣的，我們都是得天獨厚的人，擁有非常獨特、優越的條件跟優勢。想想生命的創造有多麼奇妙，我們能好好呼吸、自由行動、能唱詩、禱告敬拜神，就已經是得天獨厚的奇蹟了。不只這樣，彼得告訴我們，當我們信了主，更是得天獨厚，因為神在基督裡，按著祂神聖的大能，把一切有關生命和虔敬的事都賜給我們（彼後1:3）。

講到生命，是我們擁有耶穌基督那豐盛、存到永遠的生命；虔敬的事，是我們活著的每一天，能靠著神的能力、按照神的心意生活、事奉神，這包含我們認識神、敬拜神、在教會服事神，也包含每天的生活瑣事、夫妻親子的相處、以及在職場上發揮專業，這些看起來跟信仰好像沒有關係的領域，神都已經把一切的屬靈資源白白地賜給我們，神賜給我們力量，我們足以能夠得勝，並且走在祂的道路中。

另外，神已將那又寶貴又極大的應許賜給我們（彼後1:4）。這實在太震撼了，因為我們是很有限的人，就算是對我們愛的人，說出來的話和保證，常常是又平凡、又微小、又很容易變動。這跟上帝要給我們的又寶貴又極大的應許，很不一樣，因著上帝的全能和信實，上帝答應的承諾一定會完全實現，就是有一天我們會脫離從肉體、情慾來的敗壞跟挾制，我們會好像脫胎換骨、成為神美好生命的共同分享者，我們的生命可以越來越多有上帝的聖潔、榮耀、公義、信實…，會越來越像祂。很多時候，我們把神想的很小，只希望神答應我們那些小小的、眼前的、不能存到永遠的事，卻不明白上帝要給我們又寶貴又極大的應許，是多麼長久、寬闊、高超、深厚的影響力和祝福。當我們想到

自己這樣軟弱、微小、破碎、有限的人，竟然能夠承載上帝無限、美好的生命在我們的裡面，並且，這樣的生命大能在我們裡面隱藏不住，藉著我們的生活讓別人可以看到並影響這個世界。我們怎麼能不敬拜讚美這位主。

二、不走躺平的信仰路

「躺平」是2021年開始在中國大陸流行的網路用語，當時很多年輕人面對高壓、高競爭、高付出卻沒有相應回報的現實環境，充滿很深的無力、無助和無望感，就採取了「與其跟隨社會期望堅持奮鬥，不如選擇『躺平』，無欲無求」的態度和生活。也許在生活上，我們不是躺平族，但在信仰上，是躺平族嗎？信仰的躺平族，像是對於信仰生活冷淡、靈性成長無感、缺乏事奉熱情、逃避屬靈的責任。只要維持信仰的最低標準，不期待、不渴望更多認識神、親近神、經歷神，只維持主日或小組聚會，甚至人在心不在。不論是因為錯誤認為只要信耶穌得救就好，或是曾經在教會受過傷，跟弟兄姊妹只是表面、疏離、有禮貌的互動。或者是因為不清楚真理，在生活中就選擇跟社會的價值觀妥協，而不是成為基督的見證人、追求上帝對他生命的呼召。

上帝沒有呼召我們走一條躺平的信仰路，如果是這樣，耶穌來到世界上，只要不斷地行神蹟異能，吸引粉絲來到祂的面前，然後解決每個人生命中的問題、滿足每個人的需要，再告訴每一個願意相信祂的人，都可以進天堂得永生。若是這樣，耶穌不需要傳揚天國的福音、教導天國的法則、呼召門徒捨己、付代價來跟隨祂，也不需要賜給我們得天獨厚的新生命。彼得告訴我們，因著我們認識了那用自己榮耀和美德呼召我們的主，藉著我們相信耶穌，神賜給我們能力，在生活和事奉的各個領域中能夠活出神的心意，並且神應許要跟我们分享祂美好、豐盛的生命，正因這緣故，你們要分外地殷勤；有了信心，又要加上德行；有了德行，又要加上知識；…（彼後1:5-7）上帝沒有為我們預備躺平的信仰路，而是殷勤長進的生命路。彼得兩次提到殷勤，而且是分外地殷勤、加倍殷勤，而不是躺平的消極或閒懶不結果子。殷勤是把握機會，盡心竭力去努力。信了主，我們是白白地從神領受得天獨厚的新生命，但是需要殷勤，才能結出生命的果子，活出神的應許。不但要殷勤，這裡重複很多次「有了…又要加上…」，在我們裡面那神聖的不滿足，使渴望我們的生命可以更加豐盛、越來越像我們的主。

彼得舉出了八個方面的追求，第一個提到信心，因為信心是屬靈生命的根基，有了對神的信心、信靠，才會談到有關生命和虔敬的事，信心也是一切屬神生命品德的基礎。又要加上德行，就是依照神的性情而生活的品德和行為。又要加上知識，彼得後書提到，當時教會在面對假教師、異端的問題，因此，正確並且有真實經歷地認識神的真知識，能幫助人分辨是非，不被錯誤的思想迷惑。又要加上節制，這不是出於人的意志力，而是我們在意志上選擇去體

貼、順從聖靈所產生的自我約束。不論好事壞事，都需要節制，讓主在我們的生命中掌權。又要加上忍耐，忍耐不是無奈、無可奈何。不只面對難處、不好的事情需要堅定的耐心，有時候，對於對的事、上帝要我們做的事，也需要堅忍、不放棄，所以，忍耐是帶著積極、盼望的態度。又要加上虔敬，這是跟神的關係，因為裡面敬畏神、不願意得罪神，而帶出外面不任意妄為態度和生活。最後談到愛，一個愛神、敬拜神、跟神有密切關係的人，一定也會真正的愛人，愛弟兄姊妹、親近的人，也包括關係比較遠的人，甚至不認識的人。當我們聽到弟兄姊妹生病、遇到困難時，或是從新聞看見各樣的消息時，從神來的愛怎麼激發我們去看、去表達愛呢？

彼得提到的這八項，不是像樓梯，走完一階再往上一階，好像必須要有了完全堅固的信心，再加上德行，等到屬靈的美德和善行都完全了，再加上知識。這八項彼此有關係、也會重疊，因為生命是整體、不能切割的，在每個面向都要更加成熟、長進。這每一樣都不是我們聽過了、記住了、理解了，就有了，而是需要殷勤地付上代價地在每一天的生活中操練，就在家裡、公司、教會、小組碰到問題，以及在不同的關係中遇到挑戰時，我們怎麼樣從這不同的角度出發去回應。彼得告訴我們，我們的渴慕和殷勤會帶來超過我們想像地豐富的祝福，我們若充充足足地有這幾樣，就不至於閒懶不結果子，意思是一定會結滿果子（1:8），而且當我們在遇到試探、患難時，這樣有操練的生命是可以不失腳、不迷失方向（1:10），並且，我們可以豐豐富富的進入主耶穌基督永遠的國（1:11）。我們的生命會像一棵大樹，長滿了各種屬神性情的果實，他的根扎得很深、很穩固，不會因為颱風吹、下大雨就倒了。這棵樹枝繁葉茂，可以為人遮蔭躲雨，別人還可以嘗到多汁甜美的果實。這是上帝給我們的應許，也是生命的祝福。

美國女飛魚雷德基（Katie Ledecky）在去年巴黎奧運連續第四次摘下女子800公尺自由式的金牌。他已經累積9面奧運金牌、21塊世錦賽金牌、16次打破世界紀錄，也是現在女子自由式800公尺和1500公尺世界紀錄保持人，被稱為泳史最偉大運動員之一。除了他看起來確實擁有些得天獨厚的條件，但是，更多是來自於他殷勤、刻意的訓練，以及飲食跟作息都非常節制的生活。一個運動員要有如此豐碩的成果，是需要這樣殷勤地訓練。我們的生命也一樣，信主之後，然後呢？我們在基督裡已經白白地領受了得天獨厚的生命，神賜下能力幫助我們，也應許我們能同享祂復活、得勝、豐盛的生命。並且，神對我們的心意，是能結滿果子、不迷路、不動搖，豐豐富富地進入祂的國。因此，我們彼此鼓勵，不走躺平的信仰路，而是在不同場域、不同關係中，刻意、殷勤地操練。盼望在年底時，我們的生命都更成熟、長大。

（1月19日講員手稿）

思想問題

- 1.信主後，你體會到神賜給我們得天獨厚的生命，有甚麼特色？帶來甚麼祝福呢？
- 2.若你曾在信仰上躺平，是什麼狀態呢？這是怎麼發生的？你後來如何重新恢復了熱情呢？
- 3.彼得提醒我們要在八個方向殷勤追求，有哪一項是你今年願意特別在哪個領域或關係上學習的？有什麼具體的方向或步驟嗎？
- 4.請小組集思廣益，怎麼樣在信仰的路上彼此鼓勵，一起殷勤追求長進呢？